

倾情守护高考路

我市爱心企业积极参加“爱心送考”活动

本报讯(记者宋杰)又到一年高考季。6月5日,记者了解到,我市多家爱心企业在爱心车招募、接送服务考生和车辆安排调度等方面已做好充足准备,全力以赴做好“爱心送考”工作。

三门峡市公交出租汽车有限公司已经连续10年参加“爱心送考”公益活动,目前已准备200辆出租车服务此次活动。“司机都是驾龄时间长、服务优质的明星标兵‘老司机’,大家参与积极性很高,都争先恐后报名。”

该公司经理毛利峰说。送考车辆会提前清洗干净,严格检查保养,确保车况良好。如有出行困难、行动不便的考生,该公司还提供“点对点”的免费接送服务。

三门峡方舟出租汽车有限公司安全经理白霜江表示,高考期间,该公司将组织200辆出租车用于“爱心送考”,3个考点附近都会安排,凡是看到路上持准考证步行的考生,司机都会停车询问,优先免费将其送到考

场;考生出考场后,无载司机也将优先送考生回家。

三门峡交投出租汽车有限公司副经理袁俊表示,公司已通过微信群等平台通知,要求高考期间考生持准考证、监考老师持监考证,出租车司机必须免费接送。目前,已精选出车况好、素质较高的司机组成“爱心送考”车队,发扬乐于奉献精神,为学子们保驾护航。

三门峡文达置业有限公司首次参加“爱心送考”公益活动,据该公司文

达·碧城府项目营销部张涛介绍,该公司在3个考点布置有免费便民服务点,每个点位提供500瓶矿泉水及果汁等饮品,还贴心为考生准备了应急文具用品,风油精、藿香正气水等药品。另外,公司还提前联系爱心业主和下游合作单位共同奉献爱心,目前,已有10余名爱心业主报名,陆续还会有更多人参与进来。活动期间,除值班人员外,该公司内部人员和车辆也会统一协调,助力学生高考。

高考期间,我市考生可免费乘公交

本报讯(记者史融)6月5日,记者从三门峡市公交公司获悉,2023年高考期间,为方便考生乘坐公交车前往考场,该公司开展考生免费乘车活动,并在保障运力、车辆调度等方面做好安排部署。

6月7日至8日,考生可以手持准考证免费乘坐市区内所有线路公交车。在保证每天正常运营班次的同时,该公司提前准备了10台公交保障车随时调配,以应对突发情况。该公司还要求公交司机严格按照相关部门发

布的《关于加强2023年全国普通高等学校招生考试期间噪声污染监督管理的通知》,在规定时间内,经过高考考点以及考点附近时,减速慢行且严禁按喇叭鸣笛。

“祝愿所有考生都能取得好成绩,

我们也会全力为考生做好服务工作。”市公交公司相关负责人表示,考试期间公交调度员将利用智能调度系统平台,关注考点周边情况,实时调整公交线路运力,缩短发车间隔,减少考生候车时间。

在三门峡出生的野生天鹅宝宝满月啦

本报讯(记者吴若雨)时而游动嬉戏,时而依偎在父母身边,天鹅宝宝们爸爸妈妈的陪伴下无忧无虑,画面十分温馨……6月1日,在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园里,3只野生大天鹅宝宝迎来了满月的日子,这是继2015年6只“三门峡籍”大天鹅宝宝成功长大后,又一例野生大天鹅在黄河流域成功自然繁殖。

“2015年出生的那6只大天鹅都长大了,第二年随大天鹅大队迁徙走了。”三门峡市大天鹅首批特邀研究员韩铁艳介绍,此次孵化的3只天鹅宝宝也是滞留越冬的大天鹅自然繁育的,“现在的天鹅宝宝还不会飞行,等它们3个月时,天鹅父母就开始训练它们飞行。”韩铁艳表示。

这3只天鹅宝宝出生和成长过程中,还发生了不少有趣的事情。我市摄影家郭卫新表示,天鹅妈妈孵卵需要大约35天时间,其间需要出去觅食时,会用草把天鹅卵隐藏起来,由天鹅爸爸承担起“看家护院”的职责,如果妈

妈出去的时间较长,爸爸就会着急地想出去找天鹅妈妈,又怕天鹅卵遭到破坏,所以“一步三回头”,左右为难。另外,郭卫新还观察到,妈妈孵卵时,如果遇到下雨天,它会担心天鹅卵受凉,几乎一天都不出巢,守护着还未破壳的宝宝们,还有很多小细节,都展现出伟大母爱。此外,天鹅爸爸的压力也不小,它们要驱赶进入其领地的别的天鹅,还要时刻警惕骨顶鸡、喜鹊、苍鹭等“入侵者”,如果天鹅宝宝的安全受到威胁,天鹅爸爸就会做出攻击的姿态,奋勇冲向敌人,保护天鹅妈妈和宝宝。

天鹅宝宝的破壳和成长深受市民关注,刚刚过去的“六一”国际儿童节,市育才小学的学生来到该公园举办了“欢度六一 共贺天鹅湖上新生命”活动,为天鹅宝宝庆祝满月礼。

该公园管理处也呼吁广大游客及市民,孵化成功的天鹅宝宝还将不断经历成长的考验,希望游客们多关爱,共同为天鹅宝宝营造良好的生长环境。

湖滨区: 免费“两癌”筛查 护航女性健康

本报讯(记者吴若雨)日前,湖滨区惠及1500多适龄妇女的免费“两癌”筛查工作圆满完成。

记者了解到,湖滨区免费“两癌”筛查活动于今年3月22日启动,活动通过街道和各社区通知、入户排摸等方式宣传惠民政策,向居民普及“两癌”防治知识,强调“两癌”筛查的必要性。医务人员对前来咨询和筛查的妇女进行详细登记,询问既往史、家族史等情况,讲解“两癌”筛查的内容、防

治等知识,并为每位筛查者建立健康档案。

“我之前很少做身体检查,因为我们村离医院远,而且还得花钱。现在政府不仅免费给我们做体检,还包车接送,真是太好了!”湖滨区高庙乡黄底村的杨女士对这项政策赞不绝口。

下一步,该区将持续把“两癌”筛查工作做在平时、抓好落实,进一步加强“两癌”防治知识的宣传工作,增强适龄妇女的自我保健意识。

彩虹长廊 扮靓黄河岸边

6月1日,在沿黄生态廊道灵宝市西阎乡段正在建设的万亩特色水果基地,一条彩虹般的田园观光廊道从葡萄园穿越而过,成为黄河岸边一道亮丽风景线。

本报记者 杜杰 摄



戏曲进社区 居民享“大餐”

本报讯(记者单义杰)近日,湖滨区车站街道迎宾社区联合市委统战部、郑州恒恒物业管理有限公司三门峡分公司开展“戏曲进社区”活动,弘扬中华优秀传统文化,丰富辖区居民的文化生活。

活动现场,剧团演职人员为居民带来了优秀戏曲选段《朝阳沟》《穆桂英挂帅》《拾花轿》等,以及戏歌独唱《沁园春·雪》等节目,演员们的唱腔韵味十足,身段优美流畅,让观众过足了戏瘾,现场

掌声不绝于耳。“能在家门口看到艺术家们的精彩表演,真的非常开心,我要趁这个机会向他们讨教唱功,提高自己的艺术水平。”现场一位资深戏迷说。

此次活动让辖区居民在家门口欣赏到传统戏曲的魅力,提升了幸福感和获得感。下一步,车站街道将继续开展形式多样的文化娱乐活动,不断满足居民的精神文化需求,共建幸福和谐家园。

看点

养老行业加快转型升级—— 新职业引来年轻人加入

近年,随着积极应对人口老龄化上升为国家战略,传统养老行业加快转型升级,养老服务新需求催生了“老人助浴师”“老人陪诊员”“健康照护师”等新职业,也使得智能化养老日渐成熟,养老设备更加先进。眼下,养老服务行业正朝着专业化、精细化方向发展,日趋多元的需求对养老行业从业者提出了更高的能力要求。同时,养老新职业的出现,让不少从业者有了更多就业选择。

年轻力量不断涌入

在北京东城区和平里社区养老服务驿站,1992年出生的尹宇慧有500多个爷爷奶奶,其中不少老人90多岁了。这位性格直爽、热情的山东威海姑娘既是老人们疼爱的孙女,也是他们的生活管家。大到生病陪诊、一日三餐,小到买纸尿裤、预约理发……驿站的工作细而杂,尹宇慧却能记住每个老人的名字和基本情况。

谈及这份工作,尹宇慧也经历了迈过自己这一关的历程。最开始为独居老人进行日间照料时,她也在不断克服障碍:从忍着气味帮老人清理排泄物、换洗衣物,到慢慢习惯、徒手操作,“不戴口罩和手套是为了尊重他们,让他们觉得自己没有被嫌弃。”

驿站里的8个照护专员,其中有7个都是养老相关专业毕业的“90后”甚至“00后”。1999年出生的刘蕊从老年服务与管理专业毕业后就来到驿站工作。刘蕊看到了养老行业的未来前景,虽然工作辛苦琐碎,但年长者的阅历、传递的人生观对她而言是弥足珍贵的。

“年轻人的朝气、活泼能够感染老人,和年轻人在一起,心态也变得年轻了起来。”谈及年轻人从事养老行业的优势,尹宇慧想起自己照料了两年的赵奶奶。赵奶奶喜爱美食,尹宇慧就带她体验了很多人生第一次:第一顿披萨、第一次自助餐……而在相处的过程中,尹宇慧也弥补了曾缺失的长辈的爱。“赵奶奶现在得了阿兹海默,我只希望她不要太快把我忘掉。”尹宇慧的眼泪止不住流。

用工需求仍有缺口

T字杖选择方法、拐杖的使用方法……在“阿姨来了”家政公司的养老护理培训教室,53岁的齐贵云认真记着笔记,通过岗前培训后才能上岗。

“90后”养老护理员培训师尹凯宇表示,在整个家政行业中,养老护理员并不高薪,很难吸引年轻人留在一二线照护岗位,目前的主力仍是45岁—55岁的中年群体,一

线人员的需求有很大缺口。一项针对2020年全国健康照护领域从业人员的调查显示,46岁以上人员占比最高,为53%。

在尹宇慧看来,养老服务行业的社会认可度不高,导致不少年轻人一直在徘徊犹豫。“如果你真的有兴趣,或者你已经加入这个行业,不妨再尝试多坚持,经过时间的沉淀,你会发现真的能成为一个不一样的自己。”

为了适应日益多元的养老新需求,尹凯宇也在不断针对性地调整培训课程:除了生活照料、基础护理、常见病照料等必备技能,还融入了日式介护的内容,提高一线人员对养老服务的认知,能更好地去护理老年人。

雷小精是北京慈爱嘉养老服务有限公司一名养老护理员,已经获得高级养老护理员资格认定。“养老行业越来越需要有技能、有专业的人才,一定要不断学习才行。将来都是智能化养老,不学习的话就真的跟不上了。”最近,公司上新了更先进的助浴设备,雷小精利用工作之余已经把机器“摸”透了,她愿意做有准备的人,随时都能接单。

服务项目日益精细

近日,北京石景山区一护理服务技能

大赛现场,雷小精凭借过硬的专业技能和细致的服务态度,夺得第一名。

“和以前相比,现在更偏重‘护理’,而且服务项目划分得越来越细了。”今年48岁的雷小精来自河南周口商水县,从业10余年的她见证了养老护理服务种类从单一变得多样化,专业化水准也越来越高。

这两年,助浴师新职业火了起来,需求越来越多,雷小精也加入其中,不仅让她多了一份收入,也受到了更多认可。“给老人洗澡需要掌握很多技巧,要监测生命体征,判断是否适合洗澡,从哪开始洗、怎么清洗,都有讲究。”

雷小精能感受到,人们对养老服务的认知也在改变:以前觉得养老就是“伺候”老人,如今,自己的身份则从保姆、小时工转为专业的养老护理人员。

有一次,雷小精为一名80多岁的失能老人上门助浴。起初奶奶很抗拒,雷小精就慢慢鼓励她,轻轻为她擦洗、清理身体。虽然奶奶不能言语,但是雷小精从她的眼神里看到了笑意和感激。

与雷小精在同一家公司的养老管家高莉也感受到了行业的变化。“专业的养老服务不是简单地洗衣、做饭、打扫卫生,而是能真正帮助到老人及其家庭。”高莉说。

(唐殊)

人物故事

修伞四十载 温暖群众心

近来,每逢阴雨天,河南能源义煤公司常村煤矿的街道边就会出现一个简易的修伞摊。摊主名叫石希军,今年70岁,是一名退休工人,在矿区摆地摊修伞已有40多年。他诚实守信,重情重利,是矿区家喻户晓的“活雷锋”。

石希军原在常村煤矿运输队工作,业余时间常常在街上帮路人修理雨伞,谁的雨伞有毛病,都会找他修理。

一次阴雨天,一位中年女子急着送孩子上学,却发现雨伞撑不开了,便找石希军修理。石希军说:“孩子上学不能耽搁,你先用我的伞送孩子,等你回来,伞保管修好。”等女子回来时,石希军已经把伞修好,女子准备付钱时,发现口袋里没有零钱,石希军笑笑说:“走吧,不用付了。”日子长了,人们对石希军越来越熟悉,都亲切地称他一声“石师傅”。

石希军之所以摆摊修伞是因为他年轻时在制伞厂打过工,有一手制伞的工艺。日常生活中,他看到身边人的很多雨伞损坏并不严重,却不能正常使用,就想利用业余时间帮大家解决这个问题。他修伞也只是象征性地收个成本费。一次,一个收废品的男子找他修伞,仅伞骨就换了6根,雨伞修理好后,该男子付了2元钱,石希军也爽快地接受了。类似的事情还有很多,石希军从来不会放在心上。

40多年来,因为修伞,石希军的双手经常被划伤,也落下了驼背的后遗症,但这些都没有阻碍他继续修下去。修伞时,他也经常遇到一些客人把手提包、生活用品等遗忘在他的摊位上,石希军总是小心收起,等候失主来取,或者到处打听寻找失主。

退休后的石希军修伞的时间更加充裕,他表示,能为矿区周围的群众提供服务,靠自己的手艺尽一点绵薄之力,他感到很踏实、很开心。

(李红波)